
Ђор ђе Пе рић

ОГЛЕ ДИ О СРП СКОМ ГРА ЂАН СКОМ ПЕ СНИ ШТВУ  
ПРЕД РО МАН ТИ ЗМА 

НО ВА СА ЗНА ЊА О ГРА ЂАН СКОЈ РУ КО ПИ СНОЈ  
ПЕ СМА РИ ЦИ ЈО ВА НА АЛЕК СИ ЈЕ ВИ ЋА ПѢСНИ ПѢСНЕЙ (1813)  

ИЗ ЗА О СТАВ ШТИ НЕ ВУ КА СТ. КА РА ЏИ ЋА

У огле ду се при ка зу је са др жај ркп. гра ђан ске пе сма ри це Пƀсни 
Пƀсней (1813) и но вим раз ма тра њем ра ни је из не тих по да та ка, утврђује 
се ау тор ство две ју ро до љу би вих пе са ма пе сни ка Јо ва на Алек си је ви
ћа, спев них по во дом „па де ни ја Сер би је“ сеп тем бра 1813. го ди не. Обе 
пе сме Јар ко нам је сун це за обла ке за шло и Слав но јест чу ти, слав
но умре ти пре дао је пе сник Фи ли пу Пе тро ви ћу, учи тељу пје ни ја 
при ли ком су сре та у ма на сти ру Ши ша тов цу на дан сла ве Лу ки ја на 
Са мо са ћа ни на (1814), па тро на зна ме ни тог срп ског пе сни ка и ар хи-
ман дри та Лу ки ја на Му шиц ког, са на ме ром да их ком по ну је. Ау тор 
огле да је про на шао и при ло жио тек сто ве и ме ло ди је тих пе са ма, 
ко је су се пе ва ле у срп ском гра ђан ском дру штву на про сто ри ма да-
на шње Вој во ди не и Ср би је до по ло ви не XIX ве ка. Нај зад, о пе сни ку 
Ј. Алек си је ви ћу и учи те љу пје ни ја Ф. Пе тро ви ћу, ау тор ра да дао је 
низ но вих би о граф ских по да та ка ко ји осве тља ва ју њи хо ву са рад њу 
у те шким го ди на ма срп ске исто ри је, књи жев но сти и оп ште кул ту ре. 

Кључ не ре чи: Гра ђан ска пе сма ри ца Пƀсни Пƀсней (1813), Јо ван 
Алек си је вић, гра ђан ски пе сник, Фи лип Пе тро вић уч. пје ни ја.

За про у ча ва ње срп ског гра ђан ског пе сни штва ве ли ке за слу ге имао је 
проф. Бо ри во је Ма рин ко вић (1930‒2012), књи жев ни исто ри чар чи је зна ње 
и по зна ва ње ове и до да нас пот пу но не ис пи та не про бле ма ти ке би ло је дра-
го це но за књи жев но и сто риј ску на у ку. Ње го ве књи ге у ко ји ма је срп ска гра-
ђан ска по е зи ја при ка за на у пу ној све тло сти са свим сво јим не ре ше ним про-
бле ми ма и те шко ћа ма, упо зна ле су књи жев ну и кул тур ну јав ност о јед ној 
обла сти на ше књи жев но сти ко ја је по сле ње них пр вих ис пи ти ва ча др Ти-
хо ми ра Осто ји ћа и др Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа па ла у пот пу ни за бо рав. За 
об на вља ње и при ка зи ва ње ове сло же не про бле ма ти ке по треб но је би ло 
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мно го сна ге, зна ња и са зна ња и све то имао је проф. Б. Ма рин ко вић. Он је 
про бле му срп ског гра ђан ског пе сни штва при шао са но вим рад ним ела ном 
син те ти шу ћи нај пре ово пе сни штво у сво је зна чај но де ло Срп ска гра ђан ска 
по е зи ја (XVI II и с по чет ка XIX сто ле ћа) (1966). У тој дво том ној збир ци тих 
за бо ра вље них тек сто ва до не ти су тек сто ви пе са ма ове гра ђан ске ли ри ке 
ко ја се на те ре ну да на шње Вој во ди не пре те жно не го ва ла у да том вре мен-
ском окви ру, пи са ла и пе ва ла. Ту су до не ти и (не)ау то ри зо ва ни на ши гра-
ђан ски пе сни ци, њи хо ва име на и ду бок траг по пу лар но сти њи хо вих пе са ма 
у ра зним ру ко пи сним и штам па ним пе сма ри ца ма. Са би ра не су ва ри јан те 
пе са ма, вр ло те жак и му ко тр пан по сао, во ди ло се ра чу на о сва кој пе сми и 
сва ком гра ђан ском пе сни ку, да иза ђу из ано ним но сти. И мно го, мно го дру-
гих сит них де та ља, на по ме на, бе ле жа ка и скри ве них да ле ких и не по зна тих 
по да та ка са ку пље но је и пред ста вље но бу ду ћим ге не ра ци ја ма про у ча ва ла-
ца овог пе сни штва. Огро ман труд проф. Б. Ма рин ко ви ћа иза звао је и но ве 
по сле ни ке на да љем ис пи ти ва њу ове за бо ра вље не тај но ви те по е зи је. На ро-
чи то су се ода зва ли књи жев ни исто ри ча ри и фол кло ри сти, ет но тек сто ло зи 
из но во сад ског књи жев ног цен тра ко ји су об ја ви ли у сво јим број ним огле-
ди ма ре зул та те сво јих ис пи ти ва ња и у по себ ним збор ни ци ма и књи га ма 
(Срп ско гра ђан ско пе сни штво, 1988; и стЕфановић 1992). Из о ста вљам ов де 
број не књи жев не кри ти ке ко је су се по ја ви ле по сле зна чај не Срп ске гра ђан
ске по е зи је I и II проф. Бо ри во ја Ма рин ко ви ћа, али тре ба на ве сти још две 
зна чај не ан то ло ги је у ко ји ма је упо тре бље на тек сто ло шка гра ђа срп ске гра-
ђан ске по е зи је: Ан то ло ги ја ста ри је срп ске по е зи је Мла де на Ле сков ца (1964) 
и ан то ло ги ја Срп ски еро ти кон Са ве Да мја но ва (2012). У ма њим огле ди ма и 
при ло зи ма уче ство ва ли су и дру ги исто ри ча ри и књи жев ни исто ри ча ри 
чи је је ра до ве об ја вљи вао и углед ни ча со мис Збор ник Ма ти це срп ске за 
књи жев ност и је зик, од по чет ка, под уред ни штвом ака де ми ка Мла де на 
Ле сков ца, по том и проф. др Дра ги ше Жив ко ви ћа. Ула ском у овај век, по сле 
ра то ва на тлу Ју го сла ви је, ис пи ти ва ње да ље про бле ма ти ке срп ске гра ђан ске 
по е зи је као да је утих ну ло и књи жев на исто ри ја, те о ри ја и есте ти ка окре-
ну ла се дру гим број ним те ма ма. Ипак по сто ји још до ста за ни мљи вих те ма 
о ко ји ма се мо же сту ди о зно пи са ти у не ким не ре ше ним пи та њи ма из ове 
пе снич кој обла сти, у ко јој је и мо ја ма лен кост ча сно уче ство ва ла. Не са мо 
ре зул та ти мо јих, не го и дру гих ис пи ти ва ча срп ске гра ђан ске по е зи је из бео-
град ског књи жев ног цен тра, ни су са ку пље ни у по се бан збор ник да би се 
ја сни је ви де ли до при но си ис пи ти ва ња гра ђан ске по е зи је бе о град ских књи-
жев них исто ри ча ра, ет но тек сто ло га и фол кло ри ста, иа ко је њих би ло ма ње 
од но во сад ских. Али, то је те ма за се бе, јер да би се то и оства ри ло, мо рао би 
да се по но во ро ди је дан но ви ен ту зи јаст, но ви проф. Бо ри во је Ма рин ко вић.

1. нЕдовршЕноиспитивањЕпЕсмарицЕјованаалЕксијЕвића Пƀсни 
Пƀсней (1813) проф.Боривојамаринковића. Из вла че ћи тек сто ве пе са ма срп ске 
гра ђан ске по е зи је из још са чу ва них и по сто је ћих ру ко пи сних пе сма ри ца и 
при пре ма ју ћи пе сме за сво је дво том но из да ње Срп ске гра ђан ске по е зи је, 
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проф. Б. Ма рин ко вић се за у ста вио над пи та њи ма и про бле мом ма ле пе сма-
ри це са на сло вом Пƀсни Пƀсней не по зна тог гра ђан ског пе сни ка Јо ва на Алек-
си је ви ћа. Ру ко пис пе сма ри це на ла зи се и да нас у Ар хи ву СА НУ са сигн. 
8552/264 – 7. из за о став шти не Ву ка Ст. Ка ра џи ћа. Њој је по све тио ви ше па жње. 
Та ко се под се ћа мо обим не бе ле шке о тој пе сма ри ци, ње ном за пи си ва чу, 
не по зна том гра ђан ском пе сни ку Јо ва ну Алек си је ви ћу и по себ но зна чај ној 
ро до љу би вој пе сми О не шчаст ном де сја то љет на го вла де ни ја серб ска го 
па де ни ја ле та [1]813г. по зна ти јој по пр вом сти ху Јар ко нам је сун це за обла
ке за шло (маринковић 1964: 316–321). У тој бе ле шки, бо ље ре ћи: бли ста вом 
есе ју о исто ри ја ту јед не зна чај не пе сме, на ста ле 1813. го ди не, по во дом про-
па сти Пр вог срп ског устан ка (1804‒1813) са ку пље но је све што је о пе сми 
по зна то у срп ској књи жев но и сто риј ској ли те ра ту ри. Ту су по пи са не све 
број не тек стов не и јед на ме ло-ва ри јан та по зна тог ју го сло вен ског ме ло гра фа 
хр ват ског по ре кла Фра ње Кс. Ку ха ча, где је са чу ва на и ме ло ди ја те пе сме. 
За тим о књи жев ним исто ри ча ри ма ко ји су о пе сми пи са ли и по ку ша ли да 
је ау то ри зу ју. „При пи си ва на је, пи ше проф. Ма рин ко вић, ра зним пе сни ци-
ма: Пр ви пут у штам па ном ви ду она (је) при пи си ва на па ро ху из Ило ка 
Пе тру Жив ко ви ћу“, (по из да њу у штам па ној пе сма ри ци Серб скиј сла вуј 
(1836), пе сни ка и књи жев ни ка Ата на си ја Ни ко ли ћа). Чак је из нет и по да так 
да је овај све ште ник пре ми нуо у Ило ку 1816. го ди не. Као ау то ри ове пе сме 
на во де се у ли те ра ту ри и дру ги пе сни ци: Ви ћен ти је Ра кић (1750‒1818), на 
при мер, по ка зи ва њу Дра ги ше Ми лу ти но ви ћа, ко ји је из нео ми шље ње свог 
оца, пе сни ка Си ме Ми лу ти но ви ћа Са рај ли је.1 И сâм Пе тар II Пе тро вић Ње-
гош се по ми њао као ау тор. Из нев ши све по зна те хи по те зе о мо гу ћим ау то-
ри ма ро до љу би ве пе сме Јар ко нам је сун це за обла ке за шло, проф. Б. Ма рин-
ко вић из вео је сле де ћи ко нач ни за кљу чак: 

„Пе сма је уи сти ну ре зул тат по ет ског на дах ну ћа ка лу ђе ра ма на-
сти ра Ши ша тов ца Јо ва на Алек си је ви ћа. Пе сма је мо гла на ста ти са мо у 
пе ри о ду из ме ђу сеп тем бра 1813. и ок то бра 1814. го ди не, кад је Јо ван 
Алек си је вић ра дио на ома њој збир ци сво јих и ту ђих сти хо ва. Кра јем 
1814. го ди не, по свој при ли ци, свих де сет пе са ма из пе сни ко ве збир ке 
пре пи сао је „учи тељ пје ни ја“ Фи лип Пе тро вић и на ру ко пи су ко ји се 
са чу вао за бе ле жио сле де ћи на слов: Пе сни пе снеј 1813, спи са на Јо а ном 
Алек си је ви чем в м(о)н(а)сти ре Ши ша тов це 15ог ок том ври ја (1)814. ле та. 
Јо. Алек си је вич. Све пе сме из ове збир ке не мо гу би ти Алек си је ви ће ве, 
ка ко је при ре ђи вач ове књи ге ми слио, али је пр ва пе сма у тој збир ци 
не сум њи во ње го ва.2 Она се у мно го ме раз ли ку је од пре о ста лих пе са ма 

1 Овај по да так о ау тор ству плод ног књи жев ни ка и је ро мо на ха Ви кен ти ја Ра ки ћа као 
ау то ра ове пе сме по др жао је у свом ра ду Две пе сме о Про па сти Пр вог устан ка (Ви ћен ти је 
Ра кић и Си ма Ми лу ти но вић Са рај ли ја), књи жев ни исто ри чар Ст. Во ји но вић: Књи жев ни 
лист (Бе о град), исе чак, стр. 20.

2 У по чет ку је проф. Б. Ма рин ко вић твр дио да је све пе сме из пе сма ри це Пје сни Пје снеј 
за пи сао Јо ван Алек си је вић (1957), на шта му је чи ње ни ца ма на по гре шним прет по став ка ма 
у ње го вом есе ју ука зао Вла сто је Алек си је вић (1958: 71‒76).
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из овог из бо ра, а њен пре пис у бе ле же њу Фи ли па Пе тро ви ћа до сад је 
нај ста ри ји. То не тре ба ис пу сти ти из ви да: нај ста ри ја вер си ја пот писа
на је име ном Јо ва на Алек си је ви ћа. Све док се не из на ђу но ви еле мен ти 
ко ји би у не че му на ве де ну по став ку мо гли де ман то ва ти, ау тор ство ове 
пе сме мо же се са мо у том прав цу де ши фро ва ти“ (маринковић 1964: 
316–321).

Овај за кљу чак проф. Б. Ма рин ко ви ћа о ау тор ству пе сме остао је на 
сна зи и да нас. Али кад су усле ди ле не ке дру ге прет по став ке, од ко јих је 
не ке чи ње ни ца ма по ти снуо пу бли ци ста Вла сто је Алек си је вић, по то мак 
ло зе Алек си је ви ћа из Ср бо бра на сво јим ро до сло вом, ви де ло се да је ве о ма 
те шко упо зна ти лич ност пе сни ка Јо ва на Алек си је ви ћа. 

Проф. Б. Ма рин ко вић је гре шио у прет по став ка ма кад је твр дио да је 
пе сник био ка лу ђер у ма на сти ру Ши ша то вац и да је ту умро. За тим му је 
про ду жио жи вот до 1835. го ди не „по што се, ка ко из гле да, у зре лим го ди на-
ма за ка лу ђе рио“ и „у Ши ша тов цу је за вр шио збир чи цу од де сет пе са ма“ 
(1972: 39). У би о гра фи ји су на пра вље не не ке гре шке и под ути ца јем са мог 
пу бли ци сте В. Алек си је ви ћа. На при мер, да је Јо ван Алек си је вић ро ђен у 
Сен то ма шу 1755, а да је пре ми нуо 1835. И све оно по том што је В. Алек си-
је вић ре као о пе сни ку: да је био тр го вац, не тач но је. Тач на ће би ти прет по-
став ка проф. Б. Ма рин ко ви ћа, ко ју је В. Алек си је вић по др жао „са Ву ком се 
мо гао су сре сти и кра јем 1814. у Ши ша тов цу.“ Али, та је те за мо гла да бу де 
и ви ше и пот пу ни је раз ра ђе на. Би ло је мно го углед них ин те лек ту а ла ца које 
је ар хи ман дрит Лу ки јан Му шиц ки у Ши ша тов цу до че као и уго стио.3 По ред 
Ву ка, го сти су би ли и Јо ван Алек си је вић и учи тељ пје ни ја Фи лип Пе тро вић, 
о че му ће се у овом огле ду још пи са ти. Но на то ме је и оста ло, да ље се о 
пе сни ку Јо ва ну Алек си је ви ћу ни је ви ше пи са ло, као ни о са мој ру ко пи сној 
пе сма ри ци Пƀсни пƀсней из 1813. го ди не. Ствар је на из глед свр ше на, ствар 
ни је за вр ше на. Про шло је мно го вре ме на, пред ло жио сам се би дру го ис пи-
ти ва ње пе сме и пе сма ри це пе сни ка Јо ва на Алек си је ви ћа. Шта је но во?

2. описпЕсмарицЕПјесниПјеснејиуњојзаписанЕпЕсмЕграђанског
поЕтЕјованаалЕксијЕвића. Већ на са мој на слов ној стра ни, ко ју ов де при-
ла жем, мо гу се за па зи ти не ка за ни мљи ве опа ске и по тра жи ти од го вор на 
пи та ња ко ја се на ме ћу. Пре све га на слов: Пƀсни Пƀсней ис под ко јих је ста-
вље на го ди на 1813. и у тре ћем ре ду: Спи са на Јѡаном’ Алексіеви чем’. То је, 
да кле це ли на. Глав ни на слов. Те шко је да нас пра вил но пре ве сти зна че ње 
на сло ва Пје сни Пје снеј, што да је по се бан сми сао пе сма ма у пе сма ри ци. Ре ци-
мо: Пе сме над пе сма ма, из у зет не пе сме. Дру го је ја сно: 1813. го ди не на ста ле, 
а „спи са не“ или на пи са не (спе ва не) Јо ва ном’ Алек си је ви чем’; у име ну и пре-
зи ме ну из ба че но де бе ло јер (ъ) на кра ју ре чи. Ис под овог на сло ва пе сма ри-

3 Ви де ти о то ме рајковић 1879: 115.
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це сто ји нат пис: [први ред]: „Въ Мнтрѣ [кратица: Монастирје] Ши ша товцѣ“; 
[други ред]: „15-г Ок том вр ïа ‘814. [скраћеница: 1814] лѣта“. И тре ћи ред 
чи не два на по ред на пот пи са: „Фи лип Пе тро вичъ, учи тель Пѣнïя 1814. [на-
поредо]: Јѡ. Алек сïе вич’.“ Пот пи си су ори ги нал ни. 

За кљу чак: На слов ни лист ру ко пи сне пе сма ри це Пƀсни Пƀсней (Пе сме 
над пе сма ма), по себ не, да кле, из у зет не пе сме, ко је је на пи сао (спи сал) пе сник 
Јо ван Алек си је вић 1813. го ди не, је су ње го ве ори ги нал не пе сме. Пе сник се 
по ја вио у ма на сти ру Ши ша тов цу у ко ме је ар хи ман дрит био Лу ки јан Му-
шиц ки, ње гов при ја тељ, не што пре 15. ок то бра 1814. го ди не, ре ци мо 14. 
ок то бра, по ста ром ка лен да ру, на све ча ни пра зник Све те Пет ке (Па ра ске ве) 
и ту на пра знич ној тр пе зи срео и Фи ли па Пе тро ви ћа, учи те ља пје ни ја. Го-
сти су про ду жи ли бо ра вак у ма на сти ру и 15. ок то бра 1814. го ди не из два 
раз ло га: пр ви, што је тај дан по све ћен Св. све ште но му че ни ку Лу ки ја ну (коме 
је по мен вр шио сâм ар хи ман дрит Лу ки јан Му шиц ки у ви ду пра знич не трпе-
зе, са го сти ма)4; дру ги је раз лог, што се у нат пи су на ла зе два ори ги нал на 
пот пи са: пе сни ка и учи те ља по ја ња пот пи са на на по ре до, као да су се они 
до го во ри ли у мна сти ру Ши ша тов цу, на сла ви и по ме ну св. Лу ки ја на, о не-
кој ме ђу соб ној са рад њи: ком по но ва ти пе сни ко ве пе сме, чи ји је за јед нич ки 
на слов Пе сме над пе сма ма. Ко је су то пе сме?

Отва ра мо пе сма ри цу, за ко ју је проф. Б. Ма рин ко вић тач но при ме тио: 
да је „свих де сет пе са ма пре пи сао ‘учи тељ пје ни ја’ Фи лип Пе тро вић“, одно-
сно да је „пре пис (пе сма ри це) у бе ле же њу Фи ли па Пе тро ви ћа“. Пре ма то ме, 
тач ни је је ре ћи да је ру ко пи сна пе сма ри ца Пƀсни Пƀсней вла сни штво учи-
те ља пје ни ја Фи ли па Пе тро ви ћа, а не Јо ва на Алек си је ви ћа и да се у њој на-
ла зи, по тач ном за кључ ку проф. Б. Ма рин ко ви ћа: „пр ва пе сма, у тој збир ци, 
не сум њи во ње го ва“, тј. Јо ва на Алек си је ви ћа. На по след њој стра ни пе сма-
ри це пот пис је Мар ка Пе тро ви ћа, си на или срод ни ка Фи ли по ва, ко ји ју је 
по сле из не над не смр ти Фи ли по ве пре дао Ву ку Ст. Ка ра џи ћу и та ко се она 
са чу ва ла. За др жав ши се над том пе смом и над ње ним пе сни ком, он је ис-
пу стио да бар не што ка же и о Фи ли пу Пе тро ви ћу. 

Али да пре ђе мо сад на пр ву „пе сму над пе сма ма“ пе сни ка Јо ва на 
Алекси је ви ћа, за пи са ну на пр вом ме сту у тој ркп. пе сма ри ци, ко ја је од мах 
по том до би ла ме ло ди ју и по ста ла ве о ма по пу лар на, пе ва ју ћи се са ту гом 
ме ђу Ср би ма на про сто ри ма да на шње Вој во ди не, и у Ср би ји, Цр ној Го ри 
где год су Ср би жи ве ли; пе ва ла се са бо лом у гру ди ма и су за ма у очи ма. Јер, 
пе ва ла је о „па де ни ју Сер би је“ 1813. го ди не. Њен текст из по ме ну те пе сма-
ри це гла си:

4 Св. Лу ки јан све ште но му че ник (уби јен 312), фи ло соф и пи сац, ко га пра во слав на 
цр ква по ми ње на дан 15. ок то бра, по ста ром, упра во је лич ност по зна та у ли те ра ту ри под 
име ном Лу ки јан из Са мо са те, чи је име је пре у зео наш пе сник Лу ка Му шиц ки као сво је ка-
лу ђер ско име. И сва ке го ди не он би се у мо ли тви на тај дан се ћао свог па тро на, при ре ђу ју ћи 
све ча ни ју тр пе зу на ко ју би по звао сво је го сте. 
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О не шчаст ном де сја то љет на го вла де ни ја серб ска го па де ни је ле та 1813г

Јар ко ми је сун це за обла ке за шло 
И на вје ки серб ску сла ву по мра чи ло, 
Нит’ нам ви ше не бо ве дро би ти хо ће, 
Јер зве зде па до ше, сјај ни ме сец про ђе.

Ах! веч на их та ма тур ска об у зе ла, 
Серб ски’ кће ри де ца’ на де жда про па ла, 
Ни ти ће им кад год сун це оба сја ти,
Суд би на им пре ти по мо ћи не да ти.

Не гле ди на су зе, нит’ на мно ге да ре, 
Већ не ми ло из да је Тур ком под ханџа[ре]; 
Куд год ру ку пру жу, ли ше ни по мо ћи, 
Уз ди шу и ту жу у дну и у но ћи. 

Оте че ство ми ло из гу би смо на ше, 
Вра зи нам оруж је и нас за ро би ше, 
Плач’мо, да кле, Сер бљи, плач’мо не у те шно, 
Већ по ги бељ на шу ви ди смо на вје ки.

Плач’те и ви ко сти и серб ски гро бо ви,
Си но ви су ва ши свуд си њи ро бо ви!
Ми ла серб ска по ља, по то ци с из во ри –
Сад са мном пла чи те и пти це у го ри!

Бер да и до ли не, уз ди ши те гор ко, 
Не бу де вам ви ше пе ват’ серб скиј со ко, 
Нит’ серб ска де чи ца с гла сом ве се ли ти
Ми ло ста до пасу[ћ’] у фру лу сви ра ти.

Та ко је то на ма шча сти је би ва ло, 
Хро мо, сле по, сваг да и чест но зги ба ло; 
А сад су не ми ле Бо ги ње хо те ле
На век узет’ Сер бљем ра дост и ве се ље.
(1813)

Текст је, да кле, на пи сан 1813. го ди не, не по сред но по тур ском за у зе ћу 
Бе о гра да, а по том и це ле уста нич ке Ср би је, по сле сеп тем бра 1813. го ди не. А 
ка ко ви ди мо да ље, на Му шиц ко вој сла ви па тро на Св. Лу ки ја на Са мо са ћа ни-
на, 15. ок то бра 1814. го ди не као да је до го во ре но из ме ђу пе сни ка и учи те ља 
по ја ња, Јо ва на Алек си је ви ћа и Фи ли па Пе тро ви ћа, да пе сма до би је и ме ло-
ди ју. Пе сма је по тој ме ло ди ји би ла ве о ма по пу лар на и ду го се пе ва ла.5 У 

5 За ни мљив је и по да так о ње ном по ме ну у По ду нав ци за 1857. го ди ну. У бр. 27 до нет 
је је дан за ба ван Скокъ коньицкій са упи са ним сло ви ма у ква дра ти ћи ма за укр ште не ре чи 
ко ји је тре ба ло ре ши ти. У бр. 29. на ла зи мо Разрешенƀ коньиц когъ ско ка (стр. 234 По ду нав ке) 
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књи жев но и сто риј ским кру го ви ма на зва на је и „срп ском је ре ми ја дом“, по-
ре де ћи се са Пла чем про ро ка Је ре ми је, на пи са ним при ли ком про па сти Је-
ру са ли ма. Проф. Б. Ма рин ко вић на бро јао је све ње не ва ри јан те у ра зним 
пе сма ри ца ма, ка ко ру ко пи сним, та ко и штам па ним и из во ре где се она по-
ми ње. Ве ли ки је то труд ко ји тра жи и ис цр пљу је це ло чо ве ко во би ће, али 
по ка зу је уче ност и зна ње, и ко нач но ве ли ку же љу да се до ђе до от кри ћа 
јед не зна ме ни те пе сме и ње ног пра вог ау то ра, ко ја је по ста ла до ку мент јед-
ног од нај те жих вре ме на у исто ри ји стра да ња срп ског на ро да.6 Омо гу ћио је: 
ди рек тан по глед кроз кљу ча о ни цу на вре ме стра да ња Срп ства ис пра ће но 
бол ном ту жба ли цом, пла чем над пла че ви ма без кра ја, док се 1815. ни је на-
зрео но ви по че так осло бо ђе ња, док нам ни је, као у дру гој јед ној пе сми, „јарко 
сун це љуп ко за си ја ло“.

Ау то ри за ци јом зна чај не гра ђан ске пе сме Јар ко ми је сун це за обла ке 
за шло ко ју је из вр шио проф. Б. Ма рин ко вић при пи су ју ћи је за бо ра вље ном 
гра ђан ском пе сни ку Јо ва ну Алек си је ви ћу, ис тра жи ва ња ркп. пе сма ри це 
Пје сни пје снеј ни су на ста вље на. За кљу че на су кон ста та ци јом да оста ле гра-
ђан ске пе сме, а њих има још де вет, ни су пе сни ко ве, јер је то утвр дио и пу-
бли ци ста В. Д. Алек си је вић. 

Али, сам на слов пе сма ри це Пје сни пје снеј Јо ва на Алек си је ви ћа 1813. 
ис пи сан је у мно жи ни, што зна чи да у њој има још пе са ма овог гра ђан ског 
пе сни ка. По нов ним пре ли ста ва њем пе сма ри це, до шао сам до са зна ња да је 
још јед на ро до љу би ва пе сма та ко ђе ње го ва: Пƀснь 2. Слав но есть чу ти, 
слав но умре ти. Текст ове пе сме об ја вио је проф. Б. Ма рин ко вић из ркп. пе-
сма ри це Пƀсни Пƀсней, до дав ши и ње не доц ни је ва ри јан те из дру гих гра ђан-
ских пе сма ри ца (маринковић 1966: књ. II, 338).7 Текст без по себ ног на слова 
гла си: 

ко је на во ди пр ву стро фу пе сме Ярко нам є сун це за обла ке за шло. Раз ре ше ње су по сла ли: 
па рох Урош Ла за ре вић у Вој ки; П. Н. у Зе му ну: М. М. Бо ги ће вић, ју ри ста у Бе о гра ду. Они 
су зна ли не са мо текст, не го и ме ло ди ју пе сме. 

6 Уз при ку пља ње ва ри ја на та, проф. Б. Ма рин ко вић на во дио је и ли те ра ту ру. Јед ну, 
ов де ва жну је ди но ни је. Реч је о ра ду ува же не исто ри чар ки срп ске му зи ке, го спо ђе Ста ни 
Ђу рић Клајн: „Илоч ка је ре ми ја да” је има ла и сво ју ме ло ди ју (1956). Тај есеј је по сле про-
ши ри ла и об ја ви ла у књи зи Му зич ки за пи си (1986), дав ши му на слов: Од је ци срп ске ре во
лу ци је у на шој му зи ци XlX ве ка. У том огле ду об ја вље на је и ме ло ди ја пе сме Ј. Алек си је ви-
ћа Јар ко нам је сун це за обла ке за шло по пр вом за пи су за глас и кла вир, од Алој за Ка ла у за, 
учи те ља му зи ке на дво ру кне за А. Ка ра ђор ђе ви ћа, у из да њу: Срб ски напƀви (1855). Ода тле 
је пе сму пре у зео хр ват ски ет но му зи ко лог Ф. Кс. Ку хач: Ju žnoslo vjen ske na rod ne po pi ev ke 
(1941: 28–29). Го ди не 1868. у Вр шцу ком по зи тор Вој тех Хла вач је у сво јој Са ња ри ји, за 
кла вир, оп. 29, са ста вље ној од 4 срп ске пе сме, ве о ма ле по до нео и ме ло ди ју пе сме Јар ко 
нам је сун це за обла ке за шло. Из да ње је штам па но. На пев пе сме у нот ном за пи су А. Ка ла-
у за, ве о ма ре дак, при ла жем овом огле ду.

7 У тек стов ној ва ри јан ти ко ја се у из во ру на во ди, пе сма има и свој глав ни на слов: 
По хва ла Серб ска го Ро да, са ма лом из ме ном по чет ног сти ха: Див но јест чу ти... По след њу 
ва ри јан ту тек ста об ја вио је уред ник Да ни це Ђор ђе По по вић у ру бри ци Ли сто но ша (бр. 20, 
17. V 1864), обра ћа ју ћи се не ком „Г. –в. в – зи –“, ко ји му је тај текст у пи сму по слао.
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Слав но јест чу ти, слав но умре ти 
И за Оте[че]ство жи вот жер тво ва ти, 
Кров дра го цје ну не шчад но про ли ти. 

Мно гиј при мје ри оста ли от ста ри’
Да и за свој жи вот ч[ловје]к не ма ри
Оте че ству при нет’ хра бри ја да ри. 

Сад Сер бли та ке от се бе зна ке
Да ју, по ка зу ју се бе – ју на ке, 
Ко ји се не бо ју вој нич ке му ке. 

Сад нек’ тај хра бри Александ[а]р слав ниј
Вос кре снет из гро ба и Сер бље усмо три, 
Хва лио би опет Серб скиј род слав ниј.
(1813) 

За што и ову пе сму при пи су је мо гра ђан ском пе сни ку Јо ва ну Алек си је-
ви ћу? Ис под тек ста ове пе сме сто ји: Ко нецъ, што озна ча ва за вр ше так пр вог 
де ла пе сма ри це. У дру гом де лу су пе сме гра ђан ске ко је су у пе сма ри цу ушле 
као са ку пљач ки рад.8 И то не Јо ва на Алек си је ви ћа, не го Фи ли па Пе тро ви ћа, 
учи те ља пје ни ја, јер су ње го вим ру ко пи сом ис пи са не. На текст пе сме Слав
но јест чу ти, слав но умре ти освр нуо се и исто ри чар на род не књи жев но сти 
др Ми о драг Ма тиц ки у свом ра ду Ка лен да ри Ге ор ги ја Ми ха ље ви ћа (матиц
ки 1986: 155–157). Про на шав ши у Пе шти из дат ре дак при ме рак Ка лен да ра 
за 1813. го ди ну, ко ји ни је био по знат срп ској би бли о гра фи ји и у ње му ано-
ним но об ја вљен текст ове пе сме, по ред не ко ли ко љу бав них пе са ма пе сни ка 
Ми ха и ла Вит ко ви ћа, за кљу чио је: „По ре де ћи ову пе сму (Слав но јест чу ти, 
слав но умре ти) са оста лим Вит ко ви ће вим пе сма ма, мо же мо прет по ста ви ти 
да је и она ње го во де ло“ (1986: 161). По знат му је био и по да так да се текст 
пе сме „на ла зио и у пе сма ри ци Јо ва на Алек си је ви ћа из 1814. го ди не“ (1986: 
161). Пре ма то ме, пе сма Слав но јест чу ти, слав но умре ти би ла је об ја вље-
на 1813. го ди не у Пе шти, у по ме ну том ка лен да ру, али ни је би ла из пе ра 
Ми ха и ла Вит ко ви ћа, јер је њу пе сник Јо ван Алек си је вић за шти тио та ко што 
је у са мом на сло ву сво јих Пје сни пје снеј ста вио го ди ну 1813, а не 1814. Ми-
слим, да је из да вач ка лен да ра Г. М. по ред љу бав них пе са ма уба цио из ме ђу 
њих и ову ро до љу би ву без пот пи са, да је не би при ме ти ла ма ђар ско ау стриј-
ска цен зу ра ко ја је срп ске пе сме тог са др жа ја за бра њи ва ла. Го ди не 1814. 

8 У ру ко пи сној пе сма ри ци Пƀсни Пƀсней на ла зе се још ове гра ђан ске пе сме: 3. Фа лила 
се го спо ђа (сло вач ка), 4. Гор ли ца зла то крил на ја. По сле тре ће стро фе пре ки нут текст, па 
на ста вљен вин ском пе смом Дра га мо ја го спо до. 5. Пƀснъ серб ско му Ме це на ту; у на став ку 
вин ска пе сма: Слад ко вин це што пи је мо, 6. О сер деч на мо ја, 7. Же ни ти се кој’ на ме ран, 8. 
Ле па ти је у Ала ге љу ба, 9. Све та ствар је до брог дру га. Две нео бе ле же не вин ске пе сме 
по ка зу ју нам да је у по ме ну тој пе сма ри ци би ло 11 тек сто ва из гра ђан ске ли ри ке од ко јих 
су не ке за др жа ле и на пе ве. По што су те пе сме у дру гом пла ну, не ћу да ље о њи ма го во ри ти.
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пе сник и учи тељ пје ни ја, Фи лип Пе тро вић, сре ли су се у ма на сти ру Ши-
ша тов цу где су се до го во ри ли, та ко ми слим, да се пе сни ко вом тек сту ис ком-
по ну је и на пев. И тај на пев са чу ван је у јед ном вр ло рет ком из да њу ко је 
при ла жем овом огле ду.

3. тачноутврђЕниБиографскиподациограђанскомпЕсникујовану
алЕксијЕвићуипромашаји.Проф. Б. Ма рин ко вић на пи сао је и по себ ну би-
о гра фи ју пе сни ка Јо ва на Алек си је ви ћа у ко јој је под ути ца јем пу бли ци сте 
Вла сто ја Д. Алек си је ви ћа ко ри стио и ње го ве по дат ке о пе сни ку, као не сум-
њи во тач не. Пи сац В. Д. Алек си је вић на вео је, по звав ши се на ро до слов 
Алек си је вићâ у Ср бо бра ну, да је „Јо ван мо рао би ти ро ђен око 1755. го ди не“ 
у Ср бо бра ну, што је угра ђе но у ње го ву би о гра фи ју, па и по но вље но у ис тој 
би о гра фи ји са мо у дру гом би о граф ском лек си ко ну. „И он се ба вио тр го ви-
ном“, пи ше В. Д. Алек си је вић, „у вре ме по стан ка сти хо ва (ако их је он пи сао), 
мо гао је има ти око 58 до 60 го ди на, а то је већ до ста за људ ски век“ (алЕк
сијЕвић 1958: 75). Шта ов де ни је тач но? 

Јо ван Алек си је вић ни је ро ђен у Ср бо бра ну. Као прет плат ник срп ских 
књи га у пр вој по ло ви ни XIX ве ка, он се ја вио из Ара да. Ме ђу пре ну ме-ран-
ти ма то га гра да 1829. го ди не сто ји крат ка при мед ба пре во ди о ца и из да ва ча 
књи ге Ро мео и Ју ли ја (Бу дим 1829) Ва си ли ја Јо ва но ви ћа, учи те ља. По што 
је В. Јо ва но вић био жи тељ Зе му на и по зна вао Ј. Алек си је ви ћа, он је мо гао 
до пи са ти ову тач ну крат ку на по ме ну:

„А р а дъ. ‒ Г. Iоаннъ Алек си е вићъ, род. изъ Зе му на, садъ Ho fric hter у 
Фел-Ме не ту.“

Пре гле да ју ћи ви ше књи га из пр ве по ло ви не XIX ве ка, на шао сам да је, 
по го ди на ма од 1826. до 1838. Јо ван Алек си је вић из Ара да слао прет пла ту 
на сле де ће књи ге: 

– 1826. До си теј Об ра до вић: Бла ги оби чај, Хри сто и ти ја и Ве нац от азбу
ке, Бу дим 1826. 

– 1827. Да ни ца, за бав ник за го ди ну 1828, уре дио и из дао Вук Ст. Ка ра-
џић. Ме ђу пре ну ме ран ти ма из Ара да (Ву ко ва Пре пи ска, 3. но вем бар 1827, 
бр. пи сма 332) на ла зи се и: Jo han Al le xi e wics Spann beym Tӧkӧlie.

– 1828. Вол тер: За диг, ис точ на при по вет ка, по не мач ком пре во ду про-
тол ко вао П(авле) Б(ерић), Бу дим 1828.

– 1829. Ба нат скиј ал ма нах за 1829. Уре дио и из дао Ди ми три је П. Ти рол.
– 1830. Ро мео и Ју ли ја, пре вео с не мач ког Ва си ли је Јо ва но вић, Бу дим 1829.
– 1830. Оде ло из Три је ста, ве се ла игра у 4 деј стви ја от. И. Ф. Ин тер а, 

с не мач ког пре вео Ми ха и ло Вит ко вић, Бу дим 1830. 
– 1830. Кр сто но сци или Пу те ше стви је у Па ле сти ну, по зор. игра у 5 

деј стви ја, по не мец ком спи сао Па вел Ро жа Ми хај ло вич, Бу дим 1830.
– 1830. Ва си ли је Јо ва но вић: „Сігфридъ и Ге но ве ва”, Бу дим 1830.

– 1837. Опо ми на ни ја Фе не ло но ва к Ма те ра ма ра ди вос пи та ни ја сво их 
ма лих де вој чи ца, с ита ли јан ског пре ве де не Пе тром Ву че ри чем, па ро хом 
Бај ским, У Пе шти 1837.
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– 1838. Лу ки јан Му шиц ки: Сти хо тво ренія. Књи га пр ва. У Пе шти 1838. 
У Ара ду пот пи сан је „Г. Iоаннъ Алексіевичъ, Слав(ног) сп(ахи лу ка) Фелд-
ме(не)тъ шпанъ“.

Пре ма то ме, Јо ван Алек си је вић, ни је био тр го вац и ни је се ро дио у Србо-
бра ну. За тим, ни је пре ми нуо ни 1835. у Ср бо бра ну, јер нам ње го ва пре ну ме-
ра ци ја по ка зу је да је био жив и 1838. го ди не. И све то – у Ара ду. Шта је он 
та мо ра дио? По ред ње го вог име на сто ји да је био Ho fric hter, од но сно шпан или 
ишпан. Ста но вао је у Ара ду, а ру ко во дио спа хиј ским има њем у Фел-Ме нету 
(да нас у Ру му ни ји). Да ље о ње му ни сам на шао би о граф ских по да та ка; да љи 
тра го ви упу ћу ју нас на ар хив ска ис тра жи ва ња у Зе му ну и у Ара ду. На по-
ми њем то ли ко да се ме ђу пре ну ме ран ти ма и до ку мен ти ма на ла зе по ме ни 
и дру гих Алек си је ви ћа, не са мо из Ср бо бра на, не го и дру гих ме ста. По сто-
је, да кле, и зе мун ски Алек си је ви ћи, та ко ђе и у Ба на ту, чак у Мо скви, и за то 
тре ба чвр шћих до ка за да је Јо ван Алек си је вић био по ре клом из ло зе Алек-
си је ви ћа из Ср бо бра на. Та ко ђе, у ње го вој нај но ви јој би о гра фи ји (ви ди: Срп ски 
би о граф ски реч ник), да је се по да так да је пре ми нуо у Зе му ну 1840. го ди не, 
што ни је пот кре пље но из во ром ко ји то твр ди. Оста је, да кле, да љи рад на 
би о гра фи ји пе сни ка Јо ва на Алек си је ви ћа до ко нач не по пу не по да та ка из 
ње го вог жи во то пи са.

4. о„учитЕљупјЕнија“филипупЕтровићу,сарадникупЕсникајована
алЕксијЕвића. Би о гра фи ја Фи ли па Пе тро ви ћа до сад ни је ис пи ти ва на, а 
по да ци ко је сам при ку пио ве о ма су нео бич ни. О ње му је са свим по сред но 
пи сао исто ри чар Ду шан Пан те лић, ка да је про у ча вао до га ђа је око по ги бије 
ве ли ког грч ког хе ро ја Ри ге од Фе ре у бе о град ској твр ђа ви 1798. го ди не. 

„Фи лип Пе тро вић, пи ше он, мла дић од 17 го ди на, ро дом из Ди во-
ша у Сре му, та да (1797) екс пе ди тор у рад њи Ар ген ти је вој. Ње му је био 
по знат Ри гин план и он га је не са мо одо бра вао, не го је шта ви ше Ри ги 
обе ћао да ће по ћи за јед но са њим у Грч ку да ди жу уста нак. Исто та ко је 
знао и пе вао ње го ву Убој ну пе сму9 па је је дан пре пис од ње по слао сво-
ме при ја те љу Па влу Пе тро ви ћу у Лај пциг и ја вио му о сво јој од лу ци: о 
до ла ску у Грч ку; на то је од ово га до био од го вор, да је он го тов по ћи за 
њим“ (пантЕлић 1931: 143).

Из да љег огле да исто ри ча ра Д. Пан те ли ћа са зна је мо да је Фи лип Пан-
те лић био „грч ки ко ре спон дент“ у грч ким тр го вач ким ко ло ни ја ма Зе му ну, 
Тр сту и Бе чу, где је слу жио као пре во ди лац по слов них и дру гих пи са ма са 

9 По зна то је да је чу ве ни грч ки ре во лу ци о нар Ри га од Фе ре ис пе вао и две ро до љу биве 
пе сме, о ко ји ма је исто ри чар Д. Пан те лић за пи сао: „У сеп тем бру те 1796. би ла је го то ва 
ње го ва ре во лу ци о нар на Убој на пе сма (Тhurios hymnos). Oна је по чи ња ла сти хо ви ма: ‚До кле 
ће мо, па ли ка ри, да жи ви мо у клан ци ма / са ми као ла во ви на ви си на ма, у го ра ма ...’ Из овога 
до ба је и дру га Ри ги на ре во лу ци о нар на пе сма, по зна та као ‚грч ка Мар се ље за’, ко ја по чи ње 
сти хо ви ма: ’Устај те си но ви Је ли на / дан сла ве је до шао...“ (пантЕлић 1931: 138‒139).
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грч ког на срп ски у зва нич ним пре пи ска ма грч ко-цин цар ских тр го ва ца. Ту 
се сре тао и са Ри гом од Фе ре и по не сен ње го вим иде ја ма и пе сма ма хтео да 
сту пи ме ђу до бро вољ це у ра ту Гр ка за осло бо ђе ње сво је отаџ би не од Ту ра-
ка. Ри ги не пе сме, Убој на и „грч ка Мар се ље за“ Уста ни те си но ви Је ли на, пе-
ва не „у ме се цу мар ту иду ће го ди не (1797) у Зе му ну“, по Д. Пан те ли ћу, ко је 
је и мла ди Фи лип са за но сом пе вао, под сти ца ле су у ње му же љу да сту пи 
у грч ке до бро вољ це. Али тад се не што де си ло, што га је од вра ти ло од те 
на ме ре. Ри га од Фе ре и не ко ли ко дру гих грч ких ре во лу ци о на ра ухап ше ни 
су ак ци јом ау стриј ске по ли ци је, ис пи ти ва ни, му че ни и пре да ти Тур ској, 
пре ко гра ни це из Зе му на у Бе о град. По сле гро зних му че ња, уби је ни су 1798. 
го ди не. Фи лип је мо рао пре ки ну ти сва ку ве зу са Гр ци ма и по тра жи ти но во 
уто чи ште и не ко дру го за ни ма ње, јер је ау стриј ска шпи јун ска слу жба знала 
и за ње гов рад у грч ким тр го вач ким пред у зе ћи ма. Го ди не 1798. он од ла зи 
у Срем. Кар лов це ми тро по ли ту Сте ва ну Стра ти ми ро ви ћу и ка ко је имао 
ве ли ке скло но сти пре ма пе ва њу, по чи ње да се по у ча ва срп ском цр кве ном 
на род ном по ја њу, ко је се та да пре да ва ло у фру шко гор ским ма на сти ри ма од 
чу ве них ма на стир ских по ја ца. Сте као је зва ње „учи те ља пје ни ја“, да он сад 
по у ча ва дру ге и у том свој ству сре ће мо га ок то бра 1814. го ди не у ма на сти-
ру Ши ша тов цу за тр пе зом пе сни ка и ар хи ман дри та Лу ки ја на Му шиц ког 
ко ји је сла вио дан свог па тро на св. Лу ки ја на Са мо са ћа ни на. А ту је срео и 
пе сни ка Јо ва на Алек си је ви ћа од ко га је до био две ње го ве пе сме: Јар ко нам 
је сун це за обла ке за шло и Слав но јест чу ти, слав но умре ти ко је су пе ва њем 
при хва ће не у срп ском гра ђан ском дру штву. Ка сни је, обе пе сме су са чу ва ле 
и сво је ме ло ди је, за пи са не и штам па не у вр ло рет ким му зич ким из да њи ма 
до ко јих је и да нас те шко до ћи. 

По сле 1814. го ди не, Фи лип Пе тро вић, учи тељ пје ни ја про вео је у том 
зва њу до 1821. го ди не ка да је „за па ро ха зе мун ског ин шта ли рат, а по смер-
ти Г. па ро ха Кон стан ти на Ра ки ћа 1829. за на гра ду сво је рев но сти бу де у 
Са бор ну цр кву за па ро ха по ста вљен“ (павловић 1832: 154–156).10 До да јем, 
да је па рох Кон стан тин Ра кић био син је ро мо на ха и цр кве ног пи сца Ви кен-
ти ја (Ва си ли ја) Ра ки ћа ком се упра во при пи си ва ла пе сма Јар ко нам је сун це 
за обла ке за шло. 

Од 1822. го ди не па до 1832. у пре пи сци Ву ка Ст. Ка ра џи ћа са по зна тим 
зе мун ским лич но сти ма има по ме на о Фи ли пу Пе тро ви ћу зв. „Ка ра ба шу“. 

Го ди не 1821, 28. ју на, из Зе му на је Фи лип Пе тро вић пи сао Ву ку Ка ра-
џи ћу из ве шта ва ју ћи га о бо је ви ма Гр ка и Хри шћа на про тив Ту ра ка у Ка ра-
вла шкој. За тим, „дру ге ве сти: да су Гр ци у ве ли ком на пред ку, да су у Ма-
це до ни ју ушли, Све ту Го ру од Ту ра ка са свим осло бо ди ли, При леп осво ји ли“. 
И дру го. Кад зна мо да је Фи лип био до бро во љац за грч ки уста нак Ри ге од 
Фе ре, ја сно је да је до га ђа је о су ко би ма Гр ка и Ту ра ка нај рев но сни је пра тио 

10 Ов де ви ди мо да се го ди на ро ђе ња 1792. ко ју је дао Т. Па вло вић, не сла же са истим 
по дат ком ко ји је из ар хив ских до ку ме на та ис пи сао Д. Пан те лић; та мо је го ди на 1780. Ако 
би узе ли Па вло ви ће во да ти ра ње, он да би се мо гло по ми сли ти и на два Фи ли па Пе тро ви ћа. 
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(караџић 1987: пи смо бр. 424).11 Исте го ди не 1821, Зе мун, 11. ок то бра, Фи-
лип се у пи сму обра ћа Ву ку са „Љу бе зни при ја ши не!“ и као ску пи тељ пре-
ну ме ра на та на Ву ко ву књи гу жа ли се на сла би од зив пре ну ме ра на та (исто: 
пи смо бр. 484). Опет те го ди не Зе мун, 29. но вем бра, Фи лип ја вља Ву ку да 
г. Да ви до вић „био нам је не ко ли ко да на ов де, по сле ишао Гдну Ахи ман дри-
ту Му шиц ком“. За тим се ан га жу је око са ку пљач ког ра да на пе сма ма: „По-
сла ћу Вам пје сме што је Ро ман чић од шље пи це у Јар ку пре пи сао. За и ста су 
вр ло ле пе. Знам баш да она ки’ не ће те има ти у Пје сна ри ци. Рад сам да ји на 
чи сто пре пи шем, па он да да Вам ји по шљем. Ваш исти ни ти при ја тељ Фи-
лип Пе тро вић, м. п. П. З. Ка ра баш“ (исто: пи смо бр. 501). По сле овог пи сма 
Ву ку, пре ста ла је њи хо ва пре пи ска, али је Вук пре ко дру гих ко рен спон де-
на та из Зе му на са зна вао по не ку вест и о по пу Фи ли пу. Ма да ин ди рект но, 
до ста се и кроз пре пи ску дру гих зе мун ских ли ца са зна је о оцу Фи ли пу, 
учи те љу пје ни ја. Го ди не 1822. Ву ков нај при сни ји при ја тељ, В. Ва си ли је вић 
ја вља му се пи смом 17. ја ну а ри ја: „Шта се до сад зби ва ло, то сте пре ко Ка-
ра ба ше раз у ме ли, шта се бу де у на пред до га ђа ло, ако ја не уз мо гу, то ће опет 
Ка ра ба ша Ва ма ја вља ти...“ И у пи сму од 3. фе бру а ра, Ва си ли је вић пре но си 
Ву ку ак ту ел не ве сти о до га ђа ји ма у Ср би ји, па пи смо за кљу чу је по здра ви-
ма: „По здрав од Ка ра ба ше“ (Пре пи ска, 1822, пи сма бр. 8 и 17) Го ди не 1823., 
18. ју на, В. Ва си ли је вић ја вља Ву ку: „Од Ка ра ба ше ра ди Еван ђе ли ја гор њо-
ва ро шког за са да не знам Вам ја мач но ни шта још ка за ти“ (Пре пи ска, 1823, 
пи смо бр. 124). Вук је, ви ди мо, био за ин те ре со ван за не ко ста ро Је ван ђе ље 
у Гор њој цр кви ва ро шкој и отац Фи лип се тру дио да му по во дом от ку па и 
про да је на пи ше шта би се мо гло учи ни ти. Го ди не 1824, 14. ма ја, Вук из Те-
ми шва ра пи ше В. Ва си ли је ви ћу, па из ме ђу оста лог и: „Ва ше до ма шње и 
Ка ра ба шу и све оста ле на ше при ја те ље по здра ви те ми љу бе зно“ (Пре пи ска, 
1824, пи смо бр. 248). Го ди не 1825, 20. ок то бра, из Зе му на В. Ва си ли је вић 
ја вља Ву ку: „Поп Фи лип ина че Ка ра ба ша с це лом ње го вом фа ми ли јом здрав 
је“ (Пре пи ска, 1825, пи смо бр. 388). Го ди не 1826. Вук се ин те ре со вао за вино 
ко је су му Зе мун ци обе ћа ли, на што му В. Ва си ли је вић, 16. ја ну а ра од го ва ра: 
„За ви но је сам го во рио Ка ра ба ши и поп Ла зи и они су обе ћа ли се бри ну ти 
да Вам по во љи учи не“ (Пре пи ска, 1826, пи смо бр. 11).12 Исте го ди не, 16. 

11 У пи сму не ког Зо ри ћа Ву ку из кон ту ма ца зе мун ског, по ми ње да је „чрез Г. оца Фи-
ли па по здрав с мо ле ни ем по слао“. Док Ву ков ве ли ки зе мун ски при ја тељ Ва си ли је Ва си ли-
је вић ша ље Ву ку по здра ве и до да је: „По здра вља ју Вас сви Ва ши при ја те љи и по чи та те љи: 
Ка ра ба ша (оће Вам пи са ти кад бу де има ти шта), Про та [земунски Јев ти ми је Ивановић] је 
се оцу Ви ли пу жа лио што га ни сте по се ти ли“ (исто: пи смо бр. 436). Исти Ва си ље вић Ву ка 
оба ве шта ва у пи сму бр. 439 о Фи ли пу: „Ка ра ба ша пра ти Вам не ко ли ко по здра вља с го спо-
јом ње го вом и ће ри ма за јед но (пре пет да на до био је ћер).“ Исти Ва си ли је вић у пи сму Ву ку 
(исто: бр. 464) ја вља: „С ка ра ба шом тру дим се све јед на ко (око пре ну ме ра на та), али ба да-
ва.“ Да ље исти у пи сму бр. 474 ја вља: „Ра ди Ва ше пре ну ме ра ци је оста вио сам на Ка ра ба ши 
не ка се он по бри не.“ 

12 У скла ду с поп Фи ли по вим ин те ре сов њи ма за Гр ке и по крет Ри ге од Фе ре, под се-
ћам и на штам па но Обявленіє мла дог Јо ва на Ст. По по ви ћа у ко ме оба ве шта ва јав ност да ће 
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но вем бра, В. Ва си ли је вић ша ље Ву ку спи сак прет плат ни ка на „Ваш За бав-
ник за год. 1827.“ Ме ђу пр вим име ни ма је и Г. Фи лип Пе тро вић, па рох зе-
мун ски (Пре пи ска, 1826, пи смо бр. 161).13 Го ди не 1827. В. Ва си ли је вић пи ше 
Ву ку у пи сму од 17. сеп тем бра сле де ће: „На ру че но фр таљ че си ра ‘оћу Вам 
по сле Ма ле Го спо ји не осо ли ти и на зна че ним пу тем по сла ти, а због ви на 
ни сам ни шта Ка ра ба ши го во рио, јер бо од Ду’ова шњи ме и с ње го ви ко ле-
ги ма не го во рим“ (Пре пи ска, 1827, пи смо бр. 291).14 Исте го ди не, из Зе му на 
Урош Ла за ре вић ша ље Ву ку спи сак пре ну ме ра на та ,,на ва шу Да ни цу или 
за бав ник за 1828. го ди ну, ску пио сам 76 пре ну ме ра на та“. Ме ђу њи ма је први 
Па рох Фи лип Пе тро вич (Пре пи ска, 1827, пи смо бр. 346). Го ди не 1828. пи шу 
Ву ку пи смо 31. ју ла из Зе му на Мој си ло Ла за ре вић и Га ври ло Ко ва че вић и 
ја вља ју: „Отац Ко ста [Ракић, син Ви кен ти ја Ракића] пре ста ви јо се у су бо ту 
про ша сту у ве че и у по не дељ ник пред под не с нај ве ћим тор же ством са ра-
њен, у ко јеј при ли ци отац Фи лип над гроб но сло во го во рио је сте, ко је као 
она ком пре по ште ном Чо ве ку сход но би ло“ (Пре пи ска, 1828, пи смо бр. 533). 
Исте го ди не, из Зе му на ја вља ју се Ву ку Ни ко ла Ха џић, Фи лип Пе тро вић 
Ка ра баш и Ву ков син Са ва, ко га је Вук оста вио код по ме ну тих по по ва да 
се при ват но учи. „Ма ли је син ваш Са ва здрав и до бре во ље, ни ти му је 
бри га што је ку ћу оста вио. На у ка у ви о ли ни ко шта на ме сец фо рин ту сре-
бра. Ваш Ка ра ба ша по здра вља вас љу бе зно и же ли, и рад би био чу ти да се 
и за ње га ко ји пут по штен ски опо ме не те.“ У про ду жет ку је пи сам це Ву ко-
вог си на Са ве: „Дра ги до бри оче, Учим вред но, по сти жем леп на пре дак у 
срп ском је зи ку и у му зи ци“ (Пре пи ска, 1828, пи смо бр. 563).15 Го ди не 1831. 
па рох и учи тељ Ву ко вог си на Са ве, Ни ко ла Ха џић, у пи сму од 28. фе бру а-
ра пре но си по здрав оца Фи ли па: „Го спо дин Па рох Пе тро вић по здра вља вас 
љу бе зно“ (Пре пи ска, 1830, пи смо бр. 128). Исте го ди не ја вља из Зе му на В. 
Ва си ли је вић Ву ку у пи сму од 16. ав гу ста: „огла си ше ко ле ру, шко ле и цр кве 
за тво ри ше, учи ни се бу на по свој ва ро ши“ (Пре пи ска, 1831, пи смо бр. 320). 
У бри зи за свог си на Са ву ко ји се у Зе му ну учио код по па Ни ко ле, Вук хит-
но до ла зи у Бе о град, а су пру гу Ану сме шта у Зе му ну, у ку ћи код по па ди је 
пок. по па Ко сте Ра ки ћа. Бри не за же ну и си на Са ву и тра жи па сош и до зво лу 

об ја ви ти „пре ве де ну кни гу под име ном Сед мо стручный Цвƀтакъ“ у сти хо ви ма, по све ћен 
Гр ци ма, а у до дат ку „съ єдномъ пре кра сне Грч ке ме лодіє укра шенъ быти“. Тај оглас упу ћен 
је Ву ку (Пре пи ска, 1826, пи смо из Те ми шва ра, 22. ја ну а ра, бр. 18). 

13 Отац Фи лип био је рев но стан прет плат ник на књи ге ко је су та да из ла зи ле, али тај 
спи сак књи га ни сам из во дио, јер за ре кон струк ци ју ње го вог жи во то пи са ни је по треб но. 

14 Раз лог овом не спо ра зу му са оцем Фи ли пом и по по ви ма зе мун ским об ја снио је 
про та Д. Ру ва рац: „У мла ђим сво јим го ди на ма В. В. био је по до ста же сто ке при ро де. Јед ном 
је као члан цр кве не оп шти не до шао у кон фликт са про том Јеф том Ива но ви ћем ко га је та ко 
ја ко лу пио да му је два зу ба из био. И ако је то у јав ној сед ни ци учи ње но, кри во се за кле ше 
11 скуп шти на ра: да ни су ни шта ви де ли.” (руварац 1903: 1042). 

15 Исте го ди не, 21. де цем бра В. Ва си ли је вић пи ше Ву ку о ње го вом си ну Са ви: „Са ва 
је ваш здрав, до бро се вла да, ле по се учи и Г. Ачић фа ли се шњи ме; оно мад на Све то га Ни-
ко лу био је у ста рој цр кви на ле тур ги ји” (Пи смо бр. 573).
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да пре ђе у Зе мун. Ода тле се ја вља Ко пи та ру пи смом од 4. сеп тем бра: „Већ 
има 23 да на ка ко се у Зе му ну по ка за ла ко ле ра и до сад ка жу да је умр ло од ње 
двје ста ду ша“ (Пре пи ска, 1831, пи смо бр. 325). Та да је са знао ту жну вест да 
је од ко ле ре пре ми нуо у Зе му ну и па рох Фи лип Пе тро вић, учи тељ пје ни ја, 
22. ав гу ста 1831. го ди не. Го ди не 1832.та вест до ла зи и до Лу ки ја на Му шиц-
ког, та да у Кар лов цу епи ско па, ко ји пи ше Ву ку у Зе мун, 28. ја ну а ра 1832.: 
„Жао ми е вр ло за па ро хом Фи ли пом Пе тро ви чемъ. По здра ви те вдо ву по-
падію утѣхе ра ди“ (Пре пи ска, 1832, пи смо бр. 397). Том при ли ком, ми слим, 
Вук је по се тио су пру гу оца Фи ли па ис ка зао јој са у че шће и до био од ње 
ру ко пис пе сма ри це Пƀсни Пƀсней. Али до био је и не ке дру ге ру ко пи се оца 
Фи ли па. То са зна је мо по сред но, из пи сма по па Уро ша Ро ма но ви ћа, ко ји је 
из Зе му на пре шао са слу жбом у Но ви Сад и са со бом по вео и Ву ко вог си на 
Са ву. У пи сму Ву ку од 19. мар та 1832. он пи ше: „Проповƀди по чив шагѡ Гди на 
па ро ха земϫнскагѡ Філіпа Пе тро ви ча ме ни на про чи таніє по сланы, я вамъ 
у цƀлости 6 пар че та на трагъ шилƀмъ...“ (Пре пи ска, 1832, пи смо 418). 

Из по ме ну тог не кро ло га Те о дор Па вло вић до но си још је дан би о граф ски 
по да так о па ро ху Фи ли пу: „Отлич но Об ште ство Зе мун ско, има ју ћи ви ше-
ре че ног па ро ха јошт као Учи те ља сво га“, прем да су у Зе му ну че ти ри па ро-
ха би ла [прота Јев ти ми је Ива но вић, Кон стан тин Ра кић, Ла зар Ан дре је вић 
и Ла зар Савић], ни шта ма ње и ње га пе тим учи ни ла. Ко ли ко је по пе че ни је 
ње го во би ло за Би бли о те ку, ја сно се ви ди из ње го вог кра сног нат пи са, ко ји 
се на вра ти Би бли о те ке чи та: 

Му дро сти је цве ће у књи га ма
Кои’ ов де има сто ти на ма, 
Чи тај Ро де и са би рај цве ће
Оно т’ ни кад уве ну ти не ће (павловић 1831: 156)16 

По сле из не над не смр ти зе мун ског па ро ха Фи ли па Пе тро ви ћа, „учи те-
ља пје ни ја”, са у че шће ње го вој су пру зи и де ци из ја ви ли су ме ђу пр ви ма Вук 
Ст. Ка ра џић и Лу ки јан Му шиц ки, нај по зна ти је лич но сти то га до ба. И по-
зна ти књи жев ник и уред ник књи жев них ча со пи са Те о дор Па вло вић пи ше 
му не кро лог. У пр вој ре че ни ци он је за пи сао: ’„Те би, вер ниј ра бе Бо жиј! 
ра но и пре ра но сун це за ђе!“, што ја ко под се ћа на по чет ни стих пе сме: Јар ко 
нам је сун це за обла ке за шло. Би ло је још углед них лич но сти из исто ри је 
срп ске књи жев но сти ко ји су ожа ли ли Фи ли па Пе тро ви ћа, зна чај ног учи те-
ља по ја ња. Је дан од њих је ње гов уче ник и зна лац грч ког је зи ка, пе сник 
Ву ка шин Ра ди шић (1810–1843), ко ји је ис пе вао по себ ну пе сму: Спо менъ 
Честнƀйше му Г. Фи лип пу Пе тро ви ћу, фалƀномъ Зе мун ско ме Па ро ху, одъ 
хо ле ре на исти ну од ве де но ме у 1831 г. (ураніЯ 1838: 206).17 У сво јој пе сми он 

16 О чу ве ној Би бли о те ци Зе мун ског оп ште ства пи сао је по дроб ни је ува же ни Љуб. 
Дур ко вић-Јак шић (1963: 60‒62). Па ро ха Фи ли па Пе тро ви ћа ни је по ме нуо. Из ма кло му.

17 Уранія, У Бе о гра ду 1838, стр. 206. Ви де ти цео текст пе сме у при ло гу.
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је под се тио цео срп ски Пар нас на ве ли чи ну сна жне лич но сти оца Фи ли па 
у ко ме на ро чи то ис ти че уме ће ње го вог по ја ња и го вор нич ког да ра: 

Гри о та је да се до бро не зна Ко и но је бе се дом му мед ном
За бо ра ву веч ном да ти оног, Свим нам срцâ у сво ји ну сви јо,
Ко ји нас је у Са бо ру све том Та ко ји се и ср цем и ду шом
Сла вуј ски му го ли цао пêвом? За спа се ње ра до нам из ла го. – 
Пре ма ком би од ста ри на Ор феј Та ког не знат? Ко ниг да ни би ло г’?
И с ли ром му му ком се за мук’о; Греј нам ду ши, а ср цу сра мо та!
Ког ‘но нас је у дру жи ни свет ској Та жи ви нам вр лост по кој ни ка
Че сти то сти при мер уди вљав’о Ди ко на ша, не за бо ра вље на!
Уди вља во и за со бом вук’о; Све ште ни че, Пе тро вић Фи ли пе! ...

Та ко се де си ло, да на ве дем за кљу чак проф. Ст. Ђу рић-Клајн, да пот-
пу но за бо ра вље ни „учи тељ пје ни ја“ Фи лип Пе тро вић, до бар по јац и зна лац 
ка ко ду хов них та ко и све тов них пе са ма сво га до ба, усме но ис пе ва на пе ве 
за две ро до љу би ве пе сме гра ђан ског пе сни ка Јо ва на Алек си је ви ћа Јар ко ми 
је сун це за обла ке за шло и Слав но јест чу ти, слав но умре ти, на пи са не 1813. 
а ком по но ва не, пе ва не у гра ђан ству кра јем те и по том 1814. го ди не. Пре 
по ја ве пр вих срп ских ком по зи то ра: Јо си па Шле зин ге ра, Ни ко ле Ђур ко ви ћа 
и Кор не ли ја Стан ко ви ћа. Њи хо ва до ку мен та ци о на вред ност, не са мо пе снич-
ка и му зич ка, ва жна је ка да се увек при ка зу је јед но те шко исто риј ско вре ме 
из срп ске исто ри је: го ди на 1813 и „па де ни је Сер би је“, про паст Пр вог срп ског 
устан ка... 
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Đorđe Perić

ESSAY ON SERBIAN CIVIC POETRY OF PRE-ROMANTICISM 
NEW INSIGHTS INTO JOVAN ALEKSIJEVIĆ’S CIVIC MANUSCRIPT SONGBOOK 
ПѢСНИ ПѢСНЕЙ (1813) FROM THE LEGACY OF VUK STEFANOVIĆ KARADŽIĆ 

S u m m a r y 

The paper presents the contents of the civic manuscript songbook Пƀсни Пƀсней 
(1813) and the new analysis of the previously presented data establishes the authorship 
of two patriotic poems of the poet Jovan Aleksijević written on the occasion of the “fall 
of Serbia” in September 1813. Both poems, Jarko nam je sunce za oblake zašlo and 
Slavno jest čuti, slavno umreti, were given by the poet to Filip Petrović, a teacher of 
singing, to write music to them when they met in the Šišatovac monastery on the day of 
the Slava of Lukijan Samosaćanin (1814), who was a patron of the famous Serbian poet 
and archimandrite Lukijan Mušicki. The author of this paper found and presented the 
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texts and melodies of these songs that were sung in Serbian society in the regions of 
present-day Vojvodina and Serbia until mid-19th century. Finally, the paper presents a 
lot of new biographical data on poet J. Aleksijević and singing teacher F. Petrović that 
sheds more light on their collaboration in the difficult years of Serbian history, literature 
and culture. 
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